Консультация

«Библиотека без границ: современные формы внебиблиотечного обслуживания»

Вечкилёва В.Н., методист

Важнейшим элементом культуры, существенным фактором воспитания и развития личности является чтение. Однако в последнее время его роль в обществе теряет свое лидерство. В сложившейся ситуации важнейшими задачами библиотеки становятся: развитие устойчивого и осознанного интереса к чтению, расширение читательского и культурного кругозора; всемерная поддержка престижа чтения как важнейшего элемента культуры через обновление традиционных методов работы в соответствии с новыми потребностями молодого поколения. Внебиблиотечное обслуживание, а именно читальный зал под открытым небом, является одним из средств решения этих задач.

Открыть читальный зал под открытым небом можно на любом массовом мероприятии, празднике, поддерживая основную идею, тему события. В рамках таких мероприятий библиотекари могут презентовать свою библиотеку, поработать «в толпе»: раздать рекламные листовки, рассказать о возможностях библиотеки, пригласить в гости, провести блицопрос «Я читаю...», продемонстрировать библиотечную издательскую продукцию.

Так же можно организовать самостоятельное мероприятие, например, передвижной читальный зал под открытым небом «Библиотека под зонтиком», целью которого является, с помощью периодических изданий расширить информационный кругозор молодёжи, максимально приблизить библиотеку к читателю, стимулировать общественный интерес к книге и чтению. Информационный цикл может в себя включать: приглашение в «Библиотеку под зонтиком», закладки-памятки для молодых родителей, красочные закладки-приглашения в библиотеку с информацией о новинках.

Во всероссийский день библиотек есть возможность организовать акцию «А ты записался в библиотеку?!», провести блиц-опросы «27 мая - что значит для вас этот день?», «О чтении и книге», «О библиотеках и библиотекарях», раздать приглашения, листовки, буклеты, информационные бюллетени.

Свой путь «за стены библиотеки» можно начать летом на игровых площадках, где можно развернуть книжно-журнальные экспозиции. Для детей и взрослых организовать лототрон с вопросами краеведческой

викторины, а в подарок для них подготовить добрые пожелания - слова известного писателя; установить микрофон и пригласить любителей поэзии и самодеятельной песни послушать, почитать, попеть и просто поговорить о литературе, почитать книги и журналы в тени деревьев. Так появится Литературное кафе.

Для совместного отдыха взрослых И детей ОНЖОМ «Детскую площадку, или Взрослым ход воспрещён!», организовать предложив взрослым пришедшим с детьми переодеться, например, в весёлых рыжих клоунов Клёпу и Ириску, которые устроят «литературный заплыв», выступили в роли ди-джеями на озорной «детскотеке», или переодеть взрослых в любимых персонажей детского журнала «Нафаня» - домовой Нафаня и его подруга Фанечка, и взрослые с удовольствием порезвятся с детворой, вместе с детьми будут отгадывать загадывать загадки. А можно на одной из скамеек, определённо «сказочной», разместить вместе с царёмизвестную царевну Несмеяну, всем которая будет задавать заковыристые задания и за правильные ответы царская дочка награждать из своего сундучка драгоценные леденцы и чудными журналами, а отдав все умным мальчикам и девочкам - развеселилась.

В праздник посвященный Дню любви, семьи и верности можно провести опрос «Любимая книга семьи». На специально подготовленный стенд прикрепляются лепестки ромашек, на каждом написать одно название, но самой любимой книги. Вначале сами библиотекари из своих читательских предпочтений «вырасостят» один цветок. Постепенно ромашка за ромашкой на площадке расцветет целая поляна.

К Трем спасам можно организовать ярмарку «Урожай августа». Чтобы привлечь гостей, на столиках, стеллажах разместить с яркими обложками книги и журналы, корзинки, из которых можно достать забавный вопрос и, ответив на него, получить в подарок буклет «Загадки пчелиного улья» или рецепт приготовления овощных и фруктовых заготовок, предложить желающим достать из кармашка матрёшки разноцветные молодильные яблочки-пожелания; для детей оформить детскую зону: подсолнух с загадками вместо семечек, маленький столик и стульчики, бумага, карандаши.

Во время летних каникул для школьников и студентов можно организовать:

↓ библиотечную уличную акцию «Книга. Лето. Молодёжь». Оформить площадку плакатами «Молодёжь Северного выбирает чтение!», «Библиотека + Молодёжь = Отличный результат». Подготовить рекламные флаеры «О книгах современных писателей», «Запишись в

- библиотеку» и раздать молодым людям. На «Заборе пожеланий» все участники могут оставить свои записи, пожелания и автографы;
- ↓ Книжный бульвар «Читатель дарит читателю» оформить несколько столов под названиями: «Книги на все времена. Выбери, возьми, прочти», «Журналы на любой вкус. Выбери, возьми, прочти», «Книги местных авторов». Интересно будет молодым читателем проверить свои знания в литературной моментальной викторине на знание произведений русских классиков, поучаствовать в Рейтинг-опросе: что они могут порекомендовать почитать своим сверстникам? в Опросы «Знаете ли вы, как пройти в библиотеку?», «Что Вы читаете в настоящее время?».

Все вышеназванные формы внебиблиотечного обслуживания способствуют выполнению одной из главных задач библиотеки - созданию благоприятной среды для получения новых знаний, формированию потребности в чтении, культурного роста и развитию межличностного общения пользователей.